

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年1月3日 星期五 今日4版 第2期 总第4017期

省委教育工委、教育厅党组理论学习中心组召开专题学习会 以高质量党建引领教育强省建设

本报讯(记者 钟兴茂 葛仁鑫)日前,省委教育工委、教育厅党组理论学习中心组召开专题学习会,深入学习习近平总书记关于党的建设的重要思想,学习第二十八次全国高校党的建设工作会议精神,以及中央、省委关于机关党建工作要求。

会议指出,习近平总书记关于党的建设的思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是

新时代党的建设理论发展和实践经验的科学总结,是马克思主义建党学说中国化时代化的最新成果,是全面推进新时代党的建设新的伟大工程的根本遵循和行动指南。要认真学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,深入贯彻落实习近平总书记关于教育领域的建设重要指示批示精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢掌握党对教育工作的领导权,使教育领域成为坚持党的领导的坚强阵地。要全面贯彻第二十八次全国高校党的建设

会议精神,深刻把握这次会议提出的目标、任务和要求,健全高校抓党建、谋事业发展、育时代新人、保学校稳定、推动党中央决策部署落地见效。要深入贯彻落实2024年度各市(州)党委和省委有关机关(工)委书记抓基层党建工作述职评议会议精神,认真抓好点评问题整改,不断推动党建工作高质量发展,切实以高质量党建引领教育强省建设。

会议强调,要一体贯彻落实中央、省委关于机关党建工作部署,以模范机关

建设为目标,深化政治机关建设,引导党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;要加强理论武装,推动党员干部学思用贯通、知信行统一;要增强基层党组织政治功能和组织功能,打造具有教育特色的机关党建品牌;要持之以恒正风肃纪反腐,有效巩固发展风清气正的教育生态。

会上,省委教育工委、教育厅部分班子成员围绕学习主题作交流发言。驻厅纪检监察组负责同志,机关各处室、直属事业单位主要负责同志参加会议。

国家终身教育智慧教育平台上线 首批推出1000门课程

《中国教育报》讯(记者 林焕新)近日,国家终身教育智慧教育平台正式上线。国家终身教育智慧教育平台正式上线,是国家智慧教育平台正式上线。国家终身教育智慧教育平台正式上线,是国家智慧教育平台正式上线。国家终身教育智慧教育平台正式上线,是国家智慧教育平台正式上线。

国家终身教育智慧教育平台的上线,是教育部贯彻落实全国教育大会精神的实际行动,是建设

“泛在可及的终身教育体系”的重要成果。至此,国家智慧教育平台形成以基础教育、职业教育、高等教育、终身教育为“四横”,德智体美劳为“五纵”的资源新格局。

据悉,平台将坚持应用为王,秉持集成化、智能化、国际化“3I”理念,锚定“资源体系化、学习个性化、服务智能化”,有力支撑学校教育、家庭教育、社会教育协同育人新格局,加强终身教育保障,服务教育强国建设,助力建成人人皆学、处处能学、时时可学的学习型社会、学习型大国。

第二届四川省大学生职业规划大赛举办 125万余名在校学生参加

本报讯(记者 王淦录)日前,第二届四川省大学生职业规划大赛全省总决赛在泸州市举办。大赛以“筑梦青春志在四方,规划启航引未来”为主题,分设成长、就业两大赛道。其中,成长赛道主要面向本科、专科中低年级学生,考察其树立生涯发展理念,合理设定职业目标,围绕实现目标持续行动并不断调整的成长过程;就业赛道主要面向本科、专科高年级计划求职的学生和研究生,考察其求职实战能力,以及个人综合素质及专业能力与目标职业及岗位要求的契合度。

本次大赛自2024年10月启动以来,受到了全省高校学生的热烈反响和踊跃参与,共有125万余名学生报名参加,经高校校赛、省级复赛、决赛选拔,共有200名选手晋级省级决赛。决赛现场,选手们结合职业兴趣、求职目标及专业特长,充分展示自己的职业目标与实践行动等内容,随后专家评委对选手进行提问并现场打分,企业代表还为表现精彩的选手提供“心动offer”。经过激烈角逐,共有60位同学获金奖,60位同学获银奖,79位同学获铜奖。

下一步,教育厅还将举办第二届四川省大学生职业规划大赛展演活动,进一步发挥示范引领作用,帮助学生增强职业规划意识,科学合理规划学业与职业发展,提升求职竞争力,全力促进高校毕业生高质量充分就业,更好实现“以赛促学、以赛促教、以赛促就”办赛目标。

首届四川省学校国防教育水平展示活动举行 激发爱国情、强国志、报国行

本报讯(记者 钟兴茂)近日,由教育厅主办的首届四川省学校国防教育水平展示活动在西南科技大学举行。活动分微课展示比赛和现场展示比赛两个阶段以及高校组和中小学组两个组别。活动启动以来,全省大中小学围绕各阶段国防教育相关教学大纲、教材指南,撰写教案,制作微课与教学课件。活动收到147份教案与微课,经过各市(州)教育主管部门、高校选拔以及专业评审,最终有12名选手晋级决赛。

决赛中,参赛选手从教学组织、教学内容、教学方法与手段、教学效果、教学特色、教学语言等方面进行展示,或娓娓道来,回顾国防历史,介绍新时代伟大国防建设成就,传唱英雄动人事迹,激发爱国情、强国志、报国行;或纵论时局,探索应对世界之变、服务国防的青年担当与报国之道。一堂堂接地气的铸底气、树正气、鼓士气的精彩课程,充分展现了全省教师良好的精神面貌和高质量课堂教学水平,赢得在场观众的阵阵掌声。

经过专家组综合评审,最终,高校组成都理工大学教师韩绍卿获得一等奖,西南科技大学教师王玮、攀枝花学院教师王华获得二等奖,四川水利职业技术学院教师杜建君、四川司法警官职业学院教师张青青获得三等奖;中小学组四川省南充高级中学教师岳鹏程获得一等奖,成都市第三十六中学教师吕珊珊、四川省青神中等专业学校教师周磊获得二等奖,广安市金雁小学教师赵青、四川省安居中学教师周香获得三等奖。

成都市遴选首批学校 开展“人工智能+教学”试点

本报讯(记者 葛仁鑫)近日,成都市教育局下发通知,将面向全市首批遴选30所左右中小学开展“人工智能+教学”试点,从资源开发、教学设计、课堂教学、作业设计、教学评价、教研活动等维度进行实践探索,推动学校精准多维度进行实践探索,推动学校精准多维度进行实践探索,推动学校精准多维度进行实践探索。

同时,试点学校将探索科学构建多元化、个性化的教学评价体系,针对学生学习过程和学习成效形成伴随式跟踪与评估,科学生成动态变化的“学习者画像”,促进教学策略和育人方式的改进。这些教学数据的常态化采集、尝试构建精准化大数据模型,对教学行为进行智能化分析,采取精细化的教学举措,辅助教师精准分析学情,开发课堂教学资源、生成教学问题和任务、反馈教学成效和设计个性化



萌娃欢乐迎新年

图片新闻

2024年12月30日,内江市东兴区阳光幼儿园的小朋友开心地参加迎新年活动。(兰自涛 摄)

四川省汉源县职业高级中学深化产教融合助力乡村振兴—— “包片联店”更“连心”

本报记者 王淦录 张文博

深化教育综合改革 职教篇

年底,正值汉源县苹果丰收时节。果园里,果农们忙着摘苹果;直播间里,汉源县职业高级中学(以下简称“汉源职高”)的老师们忙着直播卖苹果。

汉源职高党支部书记、校长李崇江告诉记者,学校秉持“建好一个专业,服务一方产业,致富一方群众”的理念,以计算机应用(农村电商方向)、电子商务专业为依托,构建“包片联店”模式,深化产教融合,形成农村职教服务地方发展新局面。

紧贴产业 构建紧密服务网络

甜樱桃、苹果等都是汉源县的农产品,市场关注度与日俱增。通过电商直播的形式,汉源县农产品生产和销售端被进一步打通。但长期以来,汉源县的一些家庭农场、种植专业合作社较为缺乏直播主播、客服等人力资源,制约了当地农产品销售规模的扩大。

“作为一所农村职业高中,我们有责任、有义务通过教育助力乡村振兴。”汉源职高副校长李家孚介绍,面对汉源县农业产业的快速发展与农村电商人才缺乏的矛盾,学校在2019年成功申报计算机应用专业(农村电商方向)为省中职学校示范(特色)专业,并开设电子商务专业。两个专业培养的毕业生可以在汉源

县农村电子商务领域,从事网店运营、直播、客户服务、网络营销等工作。

为进一步服务地方经济与乡村振兴,汉源职高从2021年开始创新实施“1+2+N包片联店”模式,整合政府、企业、学校及行业协会等多方资源,促进产教融合与校企合作。

何为“1+2+N包片联店”?李家孚告诉记者,学校根据县域乡村振兴规划,把需要服务的区域划分为九襄、富庄等8个片区。每个片区都有一名或两名行政干部“包片”,主要负责统筹资源、协调相关师资;两名教师带领多名计算机应用专业(农村电商方向)或电子商务专业的学生深入相关片区的农户、农民专业合作社、涉农企业“联店”,把专业本领发挥在生产一线,强化与农户、农户的结对共建,形成紧密的服务网络。

服务企业 实践促进师生成长

近日,汉源职高计算机应用(农村电商方向)专业教师黄银梅与学生前往汉源县当地的四川恩梵源农业集团有限公司进行“包片联店”服务,了解企业对于人力资源的需求。

后续几天,学生何冬林在该企业进行客服、物流等岗位的跟岗学习,解企业销售旺季“人手不够”的燃眉之急。“在学校,我已经学习了客服工作态度、沟通技巧等基本理论知识,这几天,我在客服工作方面上手很快。”通过向企业职工学

习,何冬林对配送方式及对应的成本、时效有了清晰认识,并能根据客户需求选择最优的配送方式。

“通过深入农村电商行业实践锻炼,学生们把理论知识和实践相结合,更好地理解并掌握电商技巧和方法。”黄银梅表示,“包片联店”的这段经历让同学们深刻体会到物流和客服在电商运营中的重要性,在今后的学习中更有方向。

同时,“包片联店”模式下,学生不再是被动地吸收知识,而是主动参与实践,学习兴趣得到提升。不少学生还与企业导师、学校教师交流互鉴,生发出新的创意。

为农户、农民专业合作社、企业提供免费技术支持,也是汉源职高“包片联店”模式的内容之一。李家孚与学校教务处副主任张燕是九襄片区的联系行政干部。不久前,他们带领师生为汉源县一家农户提供了短视频、电子名片、微信推广制图制作等6项技术服务。张燕说:“农户缺什么,我们就尽可能提供什么。在为农户、企业服务的过程中,教师的专业技能和实践教学能力也得到了增强。”

产教融合 助力农村电商发展

“汉源县瑞希种植农民专业合作社”“一亩好甜家庭农场协会”……在汉源职高的实训大楼,有数间办公室挂着这样的铭牌。原来,这是汉源职高为“包片联店”的相关合作社、协会、企业提供的校

内办公场所,为企业来校开展合作、学生了解企业提供了便利。

同时,该校积极举办产教融合发展研讨会、行业标准研讨会,邀请农民合作社、企业来校共商行业发展,提升汉源县农产品整体品质与市场竞争力。

曾经,县内不同农民专业合作社、农户的农产品质量参差不齐,影响汉源水果的声誉和销量。在汉源职高的倡议下,汉源县瑞希种植农民专业合作社理事长郭先义和其他农民专业合作社理事长、企业负责人聚在学校,与专家们交流、探讨。

郭先义说,大家在制定行业标准上达成了共识,希望通过同一标准的种植、销售,改变传统模式,形成集聚效应,打造区域共同品牌。

调研中,汉源职高还发现,当地存在着农户收入分化,土地少者靠务工、多者忧销售的现象。为此,学校干部、教师深入农户,主动提供电商职业技能培训,吸引外出务工者返乡创业,助力商品富余者拓展线上销售渠道,带动农户增收。

接受培训的再达天是来自汉源县农村的一名残疾学员,他表示,这些培训结合汉源县农产品丰富的特点,非常实用,“相信在校的帮助,我直播间里的家乡水果、花椒会越卖越好。”

“包片联店”模式实施4年来,学校干部管理能力提升、教师创新能力增强、学生理论与实践并进,县里龙头企业、农民专业合作社数量增加。“展望未来,李家孚信心满满地说,“学校将继续优化‘包片联店’模式,为乡村振兴贡献力量。”